

昨天下午,苏州工业园区创苑路与星湖街路口发生一起交通事故,一辆园区115路公交车与一辆小轿车发生碰撞后,公交车失控撞断路边桥栏冲入河中,车内司机和乘客共8人落水。事发后,好心路人和附近保安第一时间参与救助,加上有关部门及时赶到,8名落水被困驾乘人员成功脱险,被送到附近医院救治。经初步诊断,公交车内8名驾乘人员和1名见义勇为者均只是受皮外碰撞轻微伤,轿车司机未受伤。昨天傍晚,苏州市副市长、公安局长张跃进赶往医院,对受伤的见义勇为者进行了慰问。

□快报记者 何洁 陈泓江

# 公交车坠河众人飞奔来救 8人落水被困顷刻化险为夷

■昨天苏州发生一起重大交通事故险情,但最终有惊无险

■苏州副市长张跃进专程慰问了见义勇为受伤的热心人



警民联手,落水的小孩首先被救起来 (消防供图)



公交车撞断桥栏冲入河中,消防人员正在搜寻  
本组图片除单独署名外,均由快报记者何洁、陈泓江摄

## ■事发

### 公交车冲破桥栏坠入河中

昨天下午2点多,记者在工业园区创苑路与星湖街路口的事发现场看到,这里已拉起警戒线,路口周边停满了救援车辆。

在创苑路与星湖街路口东侧的创苑路桥北侧有3段桥栏缺失,一辆公交车坠入河中,车身几乎全部淹没,仅露出少许车窗和车顶。车顶的显示屏显示,该车是115路空调车。记者发现,公交车的天窗打开着,部分车窗已残缺不全。在桥的南侧靠近路口处,停着一辆黑色小轿车,该车附近路面上满是各种车身碎片和脱落的挡风玻璃碎片。轿车的车头已经面目全非,完全变形,车的前排安全气囊全部打

开,车左侧也凹进去很大一块。

记者看到,两名消防蛙人正潜入水中,围着公交车周边搜索。一位消防人员告诉记者,事发后,公交车内多名乘客和驾驶员已被及时救上岸,蛙人是在搜寻是否还有落水者。此时,有两辆大型吊车赶至现场,准备开始打捞公交车。

“目前没有人员伤亡。”现场一名维持秩序的民警透露,公交车内共有乘客7人,司机1人。事发后,全部被救起,送往附近的苏州九龙医院医治。而小轿车内仅司机1人,由于系着安全带,安全气囊也及时打开,司机并未受伤。

## ■搜救

### 出动蛙人,多次下水搜救

尽管蛙人搜寻多次都没有发现异常情况,但岸边围观群众仍揪着心,担心车内有乘客溺水没有被发现。

记者看到,蛙人长时间浸泡在水中,因气温寒冷,不断地打哆嗦,却仍然坚持搜索。在确认没有被困人员后,打捞公交车的工作开始展开。民警立即疏散人群,让两辆起重机行驶至桥面上,准备起吊公交车。两蛙人冒着寒冷一会儿爬上车顶一会儿钻入车内,根据岸边指挥员的要求固定起吊缆绳。

园区消防大队车坊中队负责人介绍,事发后,该中队接到

指挥中心的调度命令立即出动两辆消防车和13名消防队员赶赴现场。中队到达现场后一边询问现场知情人员确定被困人员人数,一边迅速展开救援。当时,现场已有多名好心人在救助公交车内驾乘人员。不久,园区消防大队特勤三中队也赶来增援,由专业蛙人下水进行搜救。

下午3点50分左右,公交车缓缓被吊离水面。此时,记者看到公交车右侧车身有撞击痕迹,车头挡风玻璃已破碎不堪,大部分脱落。众救援人员和围观群众上前发现车内的确没人,这才松了一口气。

## ■伤情

### 车祸中9人均无生命危险

据救援人员介绍,公交车内被困驾乘人员被救起后都送往附近九龙医院。该院主治医生黄磊告诉记者,该院下午1点49分接到报警,1点55分即赶到现场救援。2点12分,所有的伤员送达医院接受救治。

黄磊介绍,该院共收治了9人,其中三男五女8人是驾乘人员,另一人是参与救援的路人。到达医院后,医院立即给他们换上了干净衣服,并采取了保暖措施,并组织他们进行了体检。

“情况平稳,均无生命危险。”黄磊告诉记者,在伤员中,年纪最大的是一名65岁的老太,受伤相对严重,其额头上有些外伤,鼻梁骨多发性骨折、右侧肋骨多发性骨折,但近期就可痊愈,并不会有大碍。此外,年纪最小的一名3岁儿童,呛水多一些,正在急诊观察室观察。其他

人员均没有大问题,观察24小时后即可出院。

在急诊观察室,记者见到了65岁的王老太。只见王老太脸上、手上有四处伤痕和淤青。“不知道怎么回事,车就跑到水里了。”王老太说。

据王老太介绍,当时,她坐在车上第二排位置,手上抱着年仅3岁的小孙子。“我和媳妇一起带着孙子去看病的,没想出了这样的事情。”出事时,王老太一只手拉着车内的吊环,一只手抱着孙子,在水里等了大约10分钟,就有人来救他们了。

在另外一间急诊观察室,记者见到了两名20岁左右的女孩。她们穿着医院的病号服,披着羽绒服,“刚上车一会儿,没有注意到车有多快,就掉河里了。”王小姐称,车子掉下去后,她以为自己这下要完了。

## ■感动

### 见车子下沉,汪辉跳下水救人 乘客被救起后他才上岸

下水救人受伤的男子汪辉,今年20多岁,在工业园区一家电器公司打工,徐州沛县人。尽管换了衣服,汪辉(右图)还是发抖咳嗽。

“我当时正好路过那里,听到有人呼救。”汪辉回忆,他看到公交车正在水中慢慢下沉,也没多想,就把外套脱了跳了下去。汪辉说,并不是他一个人下水救援。后来听说和他一起救人的还有保安。“我、公交车司机、保安,我们三人一起合力救人的。”汪辉说,他们通过天窗,把人从车天窗口拉到了车顶部,大约救了三四人。部分会游泳的,从破损的车前窗爬了出去。岸边的多位保安人员扔来救生圈,公

交车上的驾乘人员一个个被送上了岸。

汪辉说,当时就想着救人,下水后,遇到一个落水的女孩,“她很惊慌,问的第一句话是‘我是不是会死在这里’,我当时很肯定地告诉她‘不会的,我会把你救出去’。”汪辉坦言,水里特别冷,他下去后没几分钟,手脚就没有知觉了。在水里待了20多分钟,所有人都被救上岸后,他才上岸。



### 幼儿落水让姜红方格外揪心 他跳下去先把孩子救起



事发后,及时赶至现场参与营救的保安来自附近工业园区科技园产业管理有限公司。“事发时听到一声巨响。”该公司项目经理沈国鸿告诉记者,公司一名保安队员发现情况后,将此事通知了保安主管,他们现场组织了12人前往营救。

“公司原有紧急落水预案,备有救生圈、绳索等。”沈国鸿介绍,救生圈挂在公司周边的栅栏上,保安们都是一边冲去事发地点,一边扯救生圈。其中一名队

员跑了1.5公里去其他地方取来了绳索。到现场后,他们将绳索套在了救生圈上,向落水者抛去,将落水者拉到岸上。

下水参与救人的保安姜红方(左图)说,当时,他奔到现场,司机和乘客已坐在了车顶。发现乘客中有名幼儿,他格外揪心,跳下去第一个救起了那孩子。

昨天傍晚,苏州市副市长、公安局长张跃进和苏州见义勇为基金会会长杨炳双特意赶往医院,对受伤的见义勇为者汪辉进行了慰问,送去了鲜花和慰问金。张跃进说,本来这是一起重大交通事故险情,但是由于市民的见义勇为,加上警方的及时处置和医院的应急响应,避免了悲剧的发生。

## 江苏省十大执法爱民交巡警评选 系列报道⑥

### 事故调解, 他用感情温暖双方

“江苏十大执法爱民交巡警”候选人惠炳潮工作方法有一套

眼前的惠炳潮,沉默、谦和,说起话来慢条斯理,举手投足间,无不透露着这个已过“知天命”之年民警的沉稳与练达。已是常州市事故处理民警中年纪最大的老惠,连续15年处理交通事故,接手数以万计的大小交通事故,接待当事人数千名。

### 用真诚赢得信任

2002年10月17日晚发生的一起交通事故中,曹某经抢救无效死亡,其妻受重伤昏迷。事故发生后的第二天上午,曹某母亲蒋某和亲朋好友赶到事故处理大队,情绪极为激动。惠炳潮见状,将蒋某拉到一边,又是让座又是倒茶,耐心地跟蒋某聊了起来,这一聊就是三个多小时。他一方面安抚家属情绪,一方面联系肇事者单位,及时解决了丧葬费和治疗费5万余元。

结案后,蒋某又一次来到惠炳潮的办公室。“儿子去世后,我们老夫妻无依无靠,心里话都找不到人说。”惠炳潮放下手头工作,陪着老人聊天。

“发生了事故后,当事人及其亲属极易产生不满,如果我们态度生硬,只会积聚矛盾。”与事故关联人沟通时,无论对方是多么怒不可遏,惠炳潮都能用真诚劝导打动对方,最终取得信任。

### “廉”字当头

在老惠接触到的许多交通事故中,一些当事人会错误地认为“没有熟人,不请客送礼就办不好事情”。因此,他们以为送点钱或者礼品给老惠,就能使处理结果更倾向于自己一方,但老惠都断然拒绝。

2011年7月13日发生的一起事故中,死者家属在事故处理期间来到他的办公室,送来2000元的购物卡。惠炳潮推脱不成,立即向领导汇报了这一情况,并上交了购物卡。事故处理结束后,大队将购物卡还给了死者家属,对方连声说:“想不到,惠警官这样廉洁,我们心服口服。”

在长期的工作中,惠炳潮自创了一套“廉字工作法”——对当事人送的钱物立即退还;实在推辞不掉的,事后立即向组织汇报,由组织出面退还……近几年来,他拒礼拒贿的总额达5万余元。

通讯员 孔一农 实习生 刘旌 快报记者 朱俊俊

## ■人物档案

惠炳潮,男,汉族,1958年2月生,无锡江阴人,现任常州市公安局交巡警支队事故处理大队一中队副队长。近年来,他荣记个人三等功、二等功各一次,先后被评为常州市“全市十佳平安卫士”、常州市公安局勤廉标兵、江苏省交巡警系统“事故处理业务能手”、全省公安机关廉政标兵、常州市市级机关“道德之星”。



## ■请您评选

请登录都市圈网<http://police.dsqq.cn/>,选出您心目中的十大执法爱民交巡警。

评选时间:2011年12月19日至2012年1月31日。